

## **Влияние рынка на экономику Новоселовского района Красноярского края**

*Лонина Анастасия Витальевна  
Сибирский Федеральный Университет  
Студент*

*Сивцова Екатерина Константиновна  
Сибирский Федеральный Университет  
Студент*

*Зенкова Екатерина Сергеевна  
Сибирский Федеральный Университет  
Студент*

### **Аннотация**

В статье рассматривается изменение экономического состояния Новоселовского района Красноярского края с введением рыночной экономики. Анализируется полученная информация, выдвигаются гипотезы об улучшении данной ситуации.

**Ключевые слова:** экономика села, Новоселовский район, экономические системы.

## **The influence of the market on the economy of the district of Novoselovsky, Krasnoyarsk Krai**

*Lonina Anastasia Vitalievna  
Siberian Federal University  
Student*

*Sivtsova Ekaterina Konstantinovna  
Siberian Federal University  
Student*

*Zenkova Ekaterina Sergeevna  
Siberian Federal University  
Student*

### **Abstract**

In article change of an economic condition of Novoselovsky district of Krasnoyarsk Krai with introduction of market economy is considered. The obtained information is analyzed, hypotheses of improvement of this situation are made.

**Keywords:** the economy sat down, Novoselovsky district, economic systems.

В нашем мире из всех четырех сфер жизни общества основной является экономическая сфера. На данный период существует большое количество определений о том, что такое экономика. Экономика – это система хозяйствования, содержащая в себе отрасли материального производства и нематериальной сферы, обеспечивающая общество материальными и нематериальными благами. Для того чтобы производство благ было более эффективным, государство устанавливает комплекс принципов, правил, законов, характеризующих форму и содержание основных экономических отношений, которые возникают в процессе производства, распределения, обмена и потребления экономического продукта, т.е. экономическую систему. Существует 4 типа экономических систем: традиционная и централизованная (нерыночные), рыночная, смешанная.[1] Это характеристика применима для стран с любым типом развития. На протяжении долгого времени проблема удовлетворения многочисленных потребностей людей решалась путем экстенсивного развития экономики, то есть увеличение объемов производства, в результате увеличения числа используемых факторов производства. С развитием научно-технического прогресса становится очевидно, что такой подход к использованию ресурсов исчерпал себя: человечество ощутило их ограниченность. С этого момента экономика развивается в основном интенсивным путем, подразумевающим рациональность и эффективность использования ресурсов. Согласно этой теории человек должен перерабатывать имеющиеся ресурсы так, чтобы при минимуме затрат достигнуть максимального результата. Но это развитие не возможно без прогрессивности экономического развития, однако существует и регресс, т.е. спад экономики. Как уже говорилось, экономика играет огромную роль в жизни общества. Во-первых, она обеспечивает людей материальными условиями существования — продуктами питания, одеждой, жильем и иными предметами потребления. Во-вторых, экономическая сфера жизни общества является системообразующим компонентом социума, решающей сферой его жизни, определяющей ход всех происходящих в обществе процессов. Что изменилось в экономике Новоселовского района с введением рыночных отношений?

Новоселовский район образовался в 1925 году с общей территорией 5882 кв. км. и является сельскохозяйственным районом. На его территории находятся такие полезные ископаемые, как каменный уголь, золото, асбест. На данный момент в Новоселовском районе добываются лишь строительные полезные ископаемые. Главным образом, песчаники, граниты, сиениты, применяемые для строительства зданий с бетонными стенами, ремонта и строительства дорог. [2] Но главной отраслью экономики Новоселовского района было сельское хозяйство. Сельское хозяйство Новоселовского района в 70-80-е годы XX век развивалось успешно: колхозы и совхозы являлись зерновыми, развито животноводство. В районе 20 колхозов с общей земельной площадью 209730 гектар, которые обслуживают 4 МТС:

Новоселовская МТС, Комская МТС, Анашенская МТС, Светлолобовская МТС. Направление развития крупного рогатого скота – молочное. В районе развито овцеводство, свиноводство, кроме того колхозы и совхозы в своих хозяйствах имеют лошадей и птицу. Выполнение плана по продаже хлеба государству в среднем 122 %. Годовой план по закупкам молока в районе в среднем 103.2 %. Выполнение плана по продаже шерсти государству в среднем 111%. Выполнение плана по продаже мяса государству в среднем 115 %. В 90-е годы XX века численность сельских населенных пунктов района – 30. Количество совхозов – 8(до 1994 года), колхозы отсутствовали. Несмотря на определенные экономические трудности, вызванные переходом на рыночные отношения, удалось сохранить крупные общественные хозяйства и основные виды деятельности: производство зерна, мяса, молока. Выпуск жизненно-необходимых продуктов питания снижен по всем видам от 20 до 80 процентов. [3] При снижении количества должно быть качество, но качество продуктов порой не соответствовало стандартам. В 2000-е годы основным поставщиком сельскохозяйственной продукции являются крестьянские (фермерские) хозяйства. 8 акционерных обществ, более 60 крестьянских (фермерских) хозяйств. Производство зерна, молока, переработка продукции — сельхозпредприятия «Бараитское», «Игрышенское», «Интикульское», «Легостаевское», «Новоселово», «Светлолобовское», «Анашенское», «Комское». Таким образом, при командной экономике существовало большее разнообразие выращиваемых сельскохозяйственных продуктов и домашних животных, а также больший масштаб и большее количество соответствующих продуктов и животных. При рыночной экономике сельское хозяйство переходит в частный сектор, и становится более скудным по количеству и содержанию. В целом, по стране объемы выращиваемой в сельском хозяйстве продукции при переходе к рыночной экономике уменьшились, а основу этой отрасли стали составлять личные подсобные хозяйства. Таким образом, ситуация в сельском хозяйстве с введением рыночных отношений в Новоселовском районе сходна с общей по стране.

Промышленность Новоселовского района в основном была связана с переработкой продукции сельского хозяйства. В 70-80-е годы XX века промышленные предприятия района: молочно-консервный завод (молоко сухое и сгущенное, сливки, масло животное); Райпромкомбинат (мебель разная, обувь валенная, кирпич, бондарные изделия); промартель «Красный лес» (кирпич, известь, обозные изделия/колеса, сани, кошовки, телеги, продукты лесохимии/ деготь, смола). В 90-е годы XX века основное промышленное предприятие в районе – «Молочный завод». Дорожное строительство и обслуживание дорог в районе осуществляют 2 предприятия: ДРСУ и ДСУ. В 2000-е годы дорожная отрасль: Новоселовский филиал ГП «КрайДЭО», ГПКК «Новоселовское АТП». Перерабатывающая промышленность: ООО «Аргореконструкция», молзавод ЗАО "Новосёловский". Таким образом, так как Новоселовский район является сельскохозяйственным районом, то основным источником дохода будет сельскохозяйственная продукция. Следовательно, внимание надо уделять

сельскому хозяйству и перерабатывающему производству. Но после переходного периода в экономике многие производственные предприятия так и не смогли восстановиться. За время перехода России к рыночной экономике добывающая промышленность стала приоритетной в этой области, обогнав по объемам производящее производство. Следовательно, отечественные промышленные товары вытесняются импортными товарами. Таким образом, в сфере промышленного производства в Новоселовском районе добывающей промышленности нет, а - в основном перерабатывающее производство, которое при переходе на рынок приходит в упадок.

Торговля Новоселовского района в 70-80-е годы XX века по плану розничного товарооборота не выполнялась на 100 %, а примерно на 96-97%. Невыполнение плана обусловлено рядом причин, коренным образом зависящих от правления райпотребсоюза, рабкоопов. Нет оперативности в передвижении товаров с баз и своевременной доставки их по торговым точкам, часто в магазинах не бывает товаров, имеющих на складах. В районе очень редко проводятся ярмарки и базары. Отсутствует праздничное оформление торговых предприятий. В 90-е годы XX века за два года, начиная с 1990, года цены на многие товары возросли в 100 и более раз. Некоторые виды товаров подорожали в 600 раз. Несмотря на десяти-двадцати кратное увеличение заработной платы, опережающей рост цен на товары народного потребления, значительно снизились возможности людей. Если раньше на одну зарплату можно было купить холодильник, а на две – цветной телевизор, то сейчас для таких покупок потребуется около десятка среднемесячных зарплат. По многим видам товаров идет резкое снижение объемов в торговле. В 2000-е годы оборот розничной частной торговли во много раз превышает оборот государственной (включая муниципальную) торговли (примерно в 9 раз). Торговая сфера целиком переходит в частный сектор, т. е. появляется большое количество частных магазинов. В Новоселовском районе, как и во всей стране, объемы торговли сократились.[4]

Сфера услуг Новоселовского района в 70-80-е годы XX века удовлетворение потребностей населения в бытовом обслуживании является одной из важнейших задач. На то время комбинат бытовых услуг (КБО) оказывал более 150 видов услуг. Также большое внимание уделяется разъездному обслуживанию населения. Тем не менее, в работе КБО есть существенные недостатки. Слабо работают дома быта на периферии, особенно их швейные мастерские. Ни одна из них не справляется с планом на 100%. Причиной является низкая производительность труда, а также недостаточная квалификация рабочих. В КБО очень плохо организована реклама. От граждан поступают жалобы и заявления на низкое качество исполнения заказов, на нарушение сроков исполнения заказов, на отказ о приеме заказов. В 90-е годы XX века предприятия бытового обслуживания подлежали вначале коммерциализации, затем приватизации. Результат приватизации для населения района крайне отрицателен. Услуги, которые теперь выполняются независимо от государства: телемастерская, химчистка, трикотажный цех, парикмахерская, ремонт обуви, швейный цех. Закрыты

комплексные приемные пункты по всей периферии. Прекратило свое существование выездное обслуживание телерембыттехники, приемщиков нет, из сел не возят обувь на ремонт. Но коммерческий центр готов возобновить приемные пункты в селах по обслуживанию населения. В 2000-е годы виды платных услуг, оказываемых населению: бытовые, услуги связи, жилищные коммунальные, системы образования, учреждений культуры, туристско-экскурсионные, физической культуры и спорта, медицинские, санитарно-оздоровительные, правового характера, услуги банковских учреждений, ветеринарные и др. Кроме того, в районе развиваются лесозаготовка и деревообработка, малое предпринимательство. Предприниматели района занимаются в основном торговлей. В меньшей степени — транспортными услугами, производством, ремонтными работами, оказанием бытовых услуг. Рыночная экономика способствует развитию сфере услуг, которая переходит в частные руки и становится источником дохода многих людей. В Новоселовском районе ситуация в сфере услуг при переходе на рынок обстояла также, как и в целом по стране.

Во многом успехи российской экономики были связаны с высокими мировыми ценами на нефть и газ. В 2000-е годы спрос на них резко вырос, что постоянно толкало цены вверх. В течение всего десятилетия до 2008 года они неуклонно росли, устанавливая рекорд за рекордом. Но сельское хозяйство оставалось на низком уровне. Так как экономика государства была построена на экспорте нефти, политика проводимая в пользу села остается крайне пассивной.

Проанализировав архивные документы, сделали следующие выводы: 1. После перехода российской экономики от плановой к рыночной в Новоселовском районе полноценно развивается только сфера услуг и торговля, т.е. стадия экономической деятельности – обмен. Данный фактор говорит о том, что экономика села является неполноценной. 2. Учитывая географическое положение и природные особенности, для развития района необходимо делать акцент на сельское хозяйство и перерабатывающее производство. 3. Политика государства, проводимая по отношению к селу, не приносит положительных результатов и в целом является пассивной. 4. С переходом на рыночные отношения экономическое состояние района ухудшилось.

### **Библиографический список**

1. Ю.Е. Кривонос, Экономическая теория, Конспект лекций. Таганрог: ТТИ ЮФУ, 2009.
2. Объяснительные записки Администрации Новоселовского района за период с 1970 по 2008 гг.(архивные документы).
3. Экономические итоги года Новоселовского района за период 1970-2008гг (архивные документы).
4. Экономические характеристики Новоселовского района за период 1970-2008 гг. (архивные документы).